

五地法院跨域协作守护“上山文化”

本报记者 陈贞妃 通讯员 石巧巧

本报讯 一粒沉睡万年的碳化稻米，不仅揭开了东亚稻作农业起源的密码，更见证了中华文明早期先民的智慧。近日，在“法护上山文化 延续历史文脉”主题活动中，金华、绍兴、衢州、台州、丽水五地法院齐聚浦江，共同签订《“法护万年上山 共筑文化屏障”司法协作框架协议》，标志着浙中五地法院在以“上山文化”为代表的重要文化遗产跨区域协同保护方面迈出了坚实一步。

“上山文化”是长江下游迄今发现最早的新石器时代文化。自2000年在浦江被发现以来，以上山遗址为核

心的文化区域不断刷新考古认知。这里出土了世界上最早的彩陶，实证了东亚地区最早的稻作农业起源，为研究人类早期定居社会形成提供了关键钥匙，具有不可替代的重要历史价值和文化分量。

目前，已发现的20余处上山文化遗址群，主要分布在金华、衢州、绍兴、台州等地。根据协议，五地法院将结合以上山文化遗址群为代表的文物和文化遗产保护实际情况，在强化审判业务、提升司法保护效能、拓展多元共治路径等方面开展跨域协作。

“比如针对涉上山文化遗产保护的一审民事、行政、公益诉讼案件，将由侵权行为地或遗址所在地法院集

中管辖。对于跨区域重大刑事案件，则由五地法院根据最有利保护原则协商确定管辖法院。”金华中院环资审判庭相关负责人介绍。金华素有“小邹鲁”之称，是国家历史文化名城，文化遗产资源丰富。作为本次活动的东道主，金华法院在文化遗产司法保护方面已有诸多探索，构建了包括金华火腿、“两头乌”、“磐五味”道地药材等在内的地理标志品牌司法保护矩阵。但目前，文化遗产司法保护仍面临保护专业性要求高、对象日益多元复杂、跨部门跨区域协同需深化、法治供给有待完善等挑战。此次签订协议，目的就是要推动形成“制度联动、资源共享、技术赋能、社会共

治”的跨区域司法保护格局，凝聚司法保护合力。

据悉，五地法院将在打击犯罪、公益诉讼、生态修复等领域，推动统一法律适用标准和裁判规则，进一步消除责任盲区、通畅跨区域协作。同时吸纳非遗传承人、文化学者、行业专家担当人民陪审员或专家顾问，为技术事实查明与文化价值判断提供支持。在司法保护效能提升上，则将通过培育打造跨区域司法协作精品案例和优秀司法建议，联合发布典型案例、审判白皮书，通过巡回审判、院长开庭、公众开放日等方式，凝聚“保护文物、人人有责”社会共识。

“小中心”撬动“大治理”，解锁上塘治理新路径

本报记者 马丽红 通讯员 戴静

桨声欸乃，流淌千年的上塘河，映照着杭州的古今交融。河畔两岸，万余家企事业单位星罗棋布，天瑞国际等28座现代化商务楼宇、园区蓬勃生长，绘就一幅充满活力的发展图景。然而，丰厚的“家底”也带来了愈加复杂的治理课题——如何推动平安建设的根基从“零打碎敲”迈向“集成共享”，成为亟待破解的难题。

2024年以来，上塘街道以综治中心规范化建设为钥，解锁“资源整合、效能聚合、服务融合”的善治密码，让平安底色更鲜明，群众获得感更真切。

一站解纷 矛盾调解有速度更有温度

“只进一扇门，最多跑一地”成为上塘居民办事的日常图景。今年以来，街道综治中心创新推出“专业调解员常驻+职能部门轮驻”工作模式，整合吸纳1788社会治理联盟等7支力量，在辖区布下10个社区全覆盖的矛盾驿站，构建起高效便民的基层治理网络。

高效调解的故事，每天都在这些驿站发生。不久前，盛德嘉苑的房东朱某就遇到了烦心事：租客谢某拖欠5万元房租后“失联”。焦急万分的朱某来到1788社会治理联盟——一站解纷驿站，向1788帮忙团求助。成员楼子洪迅速介入，联合社区民警找到谢某。调解中，楼子洪一边向谢某明晰法理、讲清责任，一边劝导朱某体谅对方暂时的实际困难。情法并用之下，仅用3天就促成双方和解：谢某现场支付3万元，余款分期偿还。“既解了燃眉之急，又没伤和气。”朱某的感慨道出了居民的心声。

在1788社会治理联盟——铁建家和驿站，来杭务工的吴大哥因工受伤致九级伤残，却与物流企业就赔偿僵持不下。1788帮忙团联合法律顾问队律师介入后，用专业和耐心解开了他们的心结。

今年来，1788社会治理联盟已化解百余起纠纷，群众满意率超98%，让新时代“枫桥经验”在基层有了鲜活注脚。

数智赋能 治理效能按下“加速键”

上塘街道综治中心的指挥中心是驱动街道高效治理的智慧“小脑”。作为指挥调



度的“中枢神经”，它以街道为原点，向上无缝对接区级职能部门以及辖区企事业单位，汇聚各类群众诉求、矛盾纠纷和问题隐患；向下贯通覆盖10个社区、11个经济合作社，实现事件精准分流、全程跟踪与闭环反馈。

“这个‘小脑’不仅是指令上传下达枢纽，更实现了矛盾纠纷‘一扇门’受理、‘一条龙’服务、‘一平台’统管。”上塘街道平安办负责人向记者介绍说，最关键的是在于它推动了流转审批从“以天计时”向“秒级响应”的根本性转变。

今年7月，新青年广场发生电梯困人事件。这起非警务警情迅速流转，“小脑”即刻响应、精准派单。指令发出仅三分钟，街道巡防队员抵达现场，成功解救被困的10名群众。处置并未就此结束。指挥平台随即启动联动机制，指令所在社区对辖区电梯维保状况进行排查，并落实定期维保制度，从源头上消除隐患。整个流程线上留痕、环环相扣，构建起从事件上报、快速处置到源头预防的高效闭环，真正做到



“事事有回音、件件可追溯”。

“小脑”的灵敏高效，离不开与之紧密协同、全天候值守的“手脚”——一支强大的巡防力量。全街道50多名巡防队员依托平台指令，24小时巡逻值守在

各个角落，做到问题出现在哪里、力量就第一时间覆盖到哪里，成为平台感知风险、快速响应的“神经末梢”。

针对复杂疑难案件，街道进一步深化治理智慧：一方面，派驻经验丰富的资深调解员进入街道矛盾场所，提供专业调解方案；另一方面，建立政法联席会议机制，联动各方资源进行综合研判、协同攻坚，力求标本兼治。

今年以来，上塘街道综治中心指挥中心依托“小脑+手脚”体系，调度各级各部门回应群众诉求、办理问题事件2673件，特别是调度处置租赁纠纷、小区噪音、物业服务等领域较大矛盾隐患225件。

全民共治 平安建设画出最大同心圆

密集的宣传活动是筑牢安全防线的先手棋。上塘街道综治中心通过开展平安宣讲、反诈行动以及法治教育，将安全意识深植千家万户。同步推出的“1788帮忙团有

话说”“1788一起帮帮的‘排头兵’”“1788微镜头”等系列主题宣传，有效凝聚多元共治的强大合力。

在蔡马、瓜山、八丈井等试点社区，“社区治理联合会”打造的“家门口解纷站”，正成为居民身边的贴心港湾。瓜山社区尚堂府小区曾发生一起快递员被宠物犬咬伤的赔偿纠纷。社区治联会的青年调解员王吉，既援引民法典明晰“无过错责任”，又引导双方互谅互让，不仅促成3600元赔偿协议，更由此推动社区文明养犬宣传，实现“化解一案、教育一片”。

面对更复杂的矛盾，瓜山社区治联会还有一张“王牌”——“其杨调解工作室”。今年年初，尚堂府11幢因装修导致楼下渗水，纠纷双方僵持不下。工作室负责人叶其杨立即带物业上门勘查，先后组织三次协调会，并运用“背靠背”沟通技巧疏导心结，最终促成赔偿方案。这个2003年挂牌的老牌工作室，凭借“身边人讲情理+专业人明法理”的独特优势，二十多年来已成功化解矛盾纠纷千余起，成为居民心中“说话公道、办事靠谱”的金字招牌。如今，它更是瓜山社区治联会汇集民情、化解矛盾的核心枢纽。正是这种“试点先行、全域推广”的治联会模式，让治理的神经末梢在基层扎根。

从分散发力到系统集成，上塘街道综治中心通过“规范化管理、数字化赋能、社会化协同”的实践，让新时代“枫桥经验”在城市肌理中焕发勃勃生机。随着社区治联会的试点深化，这里正在续写新的善治篇章。